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Η αντίδραση της Κίνας ήταν, δασμοί σε μερι-
κά προϊόντα της Αυστραλίας και απαγόρευση 
εισαγωγής άλλων. Μέχρι αυτό το σημείο, οι 
σχέσεις ναι μεν ήταν κακές, αλλά υπήρχε πε-
ριθώριο γρήγορης βελτίωσης. Η αγορά πυ-
ραύλων μέσου βεληνεκούς από την Αυστρα-
λία, θεωρήθηκε εχθρική κίνηση από την 
Κίνα, διότι δεν αποσκοπούν στο να προστα-
τέψουν τα σύνορα της Αυστραλίας. Η κίνηση 
όμως που θορύβησε πολλούς, ήταν η ξαφνι-
κή κα αναπάντεχη ακύρωση της συμφωνίας 
για την κατασκευή των 12 υποβρυχίων από 
τη Γαλλία, με ταυτόχρονη ανακοίνωση μιας 
νέας συμμαχία, της AUKUS, μεταξύ Αμερι-
κής, Ενωμένου Βασιλείου και Αυστραλίας 
και αγορά πυρηνοκίνητων πλέον υποβρυχί-
ων από την Αμερική και την Αγγλία. Η Γαλ-
λία το θεώρησε πισώπλατη μαχαιριά, διότι 
δεν το περίμενε.
Η Κίνα το είδε σαν προκλητική ενέργεια με 
στόχο την ίδια και διατύπωσε ανησυχίες για 
επικείμενη κούρσα εξοπλισμών. Η φιλική 
μέχρι τώρα Ινδονησία, εξέφρασε ανησυχία 
για την απόκτηση πυρηνοκίνητων υποβρυχί-
ων από την Αυστραλία, πράγμα που αλλάζει 
τις ισορροπίες στην περιοχή. Με τον τρόπο 
που έγινε αυτή η κίνηση, ο κ. Morrison, κα-
τάφερε να αποξενώσει τη Γαλλία, μια φίλη 
και σύμμαχο Ευρωπαϊκή χώρα, μόνιμο μέ-
λος του Συμβουλίου Ασφαλείας, χώρα που 
διαθέτει πυρηνικά, ηγείται μαζί με τη Γερμα-
νία της Ευρωπαϊκής Ένωσης και με κτήσεις 
στον Ειρηνικό Ωκεανό, όπως επίσης και 
στρατιωτικές δυνάμεις. Η Νέα Καληδονία, 
απέχει μόλις 2 ώρες με μεταγωγικό αεροπλά-
νο από τη Βρισβάνη και παρ’ όλο που δεν 
έχει σημαντική Γαλλική Ναυτική δύναμη, σε 
περίπτωση κρίσης, έχει τη δυνατότητα να φι-
λοξενήσει Γαλλικά πολεμικά πλοία και άλλα 
φιλικών χωρών.
Η Αυστραλία, βρίσκεται σε διαπραγματεύ-
σεις με την Ευρωπαϊκή Ένωση για υπογρα-
φή συμφωνίας ελεύθερου εμπορίου, η οποία 
αν τελικά υπογραφεί, θα αργήσει λόγω της 
καχυποψίας πλέον απέναντι στην αξιοπιστία 
της Αυστραλίας, ακόμη και όταν έχει υπογρά-
ψει συμβόλαια. Με την ίδια καχυποψία θα 
αντιμετωπίζεται πλέον και από άλλες φίλες 
χώρες, με τις οποίες συνεργάζεται σε περιπο-
λίες του Πολεμικού Ναυτικού στη Θάλασσα 
της Νότιας Κίνας, όπως οι Ινδίες. Εφ’ όσον 
υπάρχουν ήδη συμμαχίες μεταξύ Αμερικής, 
Αυστραλίας, Ιαπωνίας, Ινδίας για έλεγχο όχι 
μόνο του Ειρηνικού αλλά και του Ινδικού 
Ωκεανού, οι φίλες αυτές χώρες αναρωτιού-
νται σε τι εξυπηρετεί μία άλλη συμμαχία με-
ταξύ 3 χωρών με Αγγλοσαξωνικές καταβο-
λές. Υπάρχει και η ομάδα των πέντε ματιών 
(Five eyes) που ανταλλάσσει πληροφορίες 
και για στρατιωτικά θέματα. Ο Καναδάς έμει-
νε έξω από την AUKUS λόγω του ότι πήγαινε 
για εκλογές λίγες μέρες μετά την ανακοίνω-
ση της AUKUS αλλά και λόγω της Γαλλικής 
επιρροής στη χώρα. Η Νέα Ζηλανδία, έμεινε 
έξω, επειδή δεν δέχεται πυρηνοκίνητα σκά-
φη στα λιμάνια της. Έτσι απέμειναν η Αμερι-
κή το Ενωμένο Βασίλειο και η Αυστραλία, οι 
οποίες θα μοιράζονται και τα απόρρητα μυ-

στικά των πυρηνοκίνητων υποβρυχίων. Έτσι 
όμως, η Αυστραλία χάνει κάθε δυνατότητα 
ευελιξίας στην εξωτερική της πολιτική, διότι 
θα εξαρτάται πλέον πλήρως από την Αμε-
ρική και το Ενωμένο Βασίλειο και για τους 
εξοπλισμούς της.
Η δικαιολογία πως η αγορά των πυρηνοκί-
νητων υποβρυχίων θα γίνει πλέον από την 
Αμερική και το Ενωμένο Βασίλειο, επειδή 
αυτό απαιτεί η Εθνική ασφάλεια όπως είπε 
ο κ. Morrison, δεν αντέχει στην παραμικρή 
κριτική. Ήδη η Αυστραλία έχει χάσει τη 
Γαλλία, έναν σύμμαχο με επιρροή στον Ει-
ρηνικό Ωκεανό και με συμφέροντα που θα 
την ανάγκαζαν να τα υπερασπίsει σε περί-
πτωση επιθετικότητας της Κίνας. Το ίδιο θα 
έκανε και η Αμερική, χωρίς να χρειαστεί να 
αγοράσουμε υποβρύχια που μάλλον δεν θα 
έχουμε ποτέ τη δυνατότητα να τα κατασκευ-
άσουμε στην Αδελαϊδα. Η Αμερική, εκτός 
από τη βάση στο Pine Gap και τις διευκο-
λύνσεις ελλιμενισμού και αεροπορικής υπο-
στήριξης που έχει στην Αυστραλία, έχει και 
τεράστια οικονομικά συμφέροντα, τα οποία 
και αυτή θα αναγκαστεί να υπερασπίσει σε 
περίπτωση επιθετικότητας της Κίνας. Επί-
σης, σε καμία περίπτωση δεν θα άφηνε την 
Κίνα να βάλει στο χέρι τα τεράστια αποθέμα-
τα μεταλλευμάτων, ενέργειας (συμπεριλαμ-
βανομένων των κοιτασμάτων ουρανίου) και 
άλλων πρώτων υλών.
 Άρα, η Εθνική ασφάλεια δεν θα κινδύνευε 
περισσότερο αν δεν ακυρωνόταν η συμφω-
νία για τα υποβρύχια με τη Γαλλία. Αντίθετα, 
θα είχε έναν ακόμα ισχυρό σύμμαχο να τη 
συνδράμει σε ώρα ανάγκης. Ο κ. Morrison 
όμως, επιμένοντας στις δικές του προσωπι-
κές απόψεις, βασισμένες στα θρησκευτικά 
του πιστεύω και τις πεποιθήσεις του γύρω 
από το που ανήκει η Αυστραλία, συνέπραξε 
στη δημιουργία του Αγγλοσαξωνικού τριγώ-
νου και μετά όπως είπε ο ίδιος, θα αφοσι-
ωθεί στο να προσπαθήσει να διορθώσει 
τη ζημιά που έχει γίνει στις σχέσεις με τις 
άλλες χώρες. Όταν οι «μαύρες ημέρες» θα 
χτυπήσουν την πόρτα της Αυστραλίας, πιθα-
νότατα, ο ίδιος δεν θα είναι πρωθυπουργός. 
Πολλοί όμως θα θυμούνται πως η έλλειψη 
οράματος, διπλωματίας, ικανότητας ελιγμών 
(δεν προσπάθησε  να πείσει τη σύμμαχό του 
Αμερική, να σεβαστεί τα συμφέροντα της 
Αυστραλίας στην Ασία) και ηγετικών προ-
σόντων του ίδιου και της κυβέρνησής του, 
έφεραν τη χώρα σε αυτή τη δύσκολη θέση.
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Π
ολλοί Αυστραλοί, πιστεύουν πως η 
Αυστραλία, μετά από τόσες προσπά-
θειες, κατάφερε να βρη την αποδο-
χή που ζητούσε στην Ασία και πως 

το μέλλον της είναι συνδεδεμένο με την 
Ασία. Αρκεί να ρίξει κάποιος μια γρήγορη 
ματιά στο εξωτερικό της εμπόριο για να σχη-
ματίσει μια γρήγορη εικόνα. Με την Αμερι-
κή και την Ευρωπαϊκή Ένωση, η Αυστραλία 
έχει εμπορικό έλλειμμα $28.50 και $29 δι-
σεκατομμύρια αντίστοιχα. Με την Κίνα, έχει 
πλεόνασμα $69.70 δισεκατομμύρια, με την 
Ιαπωνία $44.50 δισεκατομμύρια, με την Ιν-
δονησία $15 δισεκατομμύρια και με τη Νό-
τιο Κορέα $9.37 δισεκατομμύρια. 
Επίσης οι σπουδαστές που έρχονταν πριν 
τον κορονοϊό από την Κίνα και τις Ινδίες, 
πρόσθεταν άλλα $20 δισεκατομμύρια το 
χρόνο στην εγχώρια οικονομία και οι του-
ρίστες από την Κίνα, ξόδευαν κατά μέσο όρο 
8 φορές περισσότερα κατά κεφαλή, από τους 
τουρίστες από την Αμερική και ήταν κατά 
500,000 περισσότεροι από τους Αμερικα-
νούς πριν τον κορονοϊό. Οι προηγούμενες 
κυβερνήσεις της Αυστραλίας, είχαν πολύ κα-
λές σχέσεις με την Αμερική σε όλους τους το-
μείς, αλλά ήθελαν να εξασκούν την εξωτερι-
κή τους πολιτική με κάποια ευελιξία για την 
εξυπηρέτηση των Εθνικών συμφερόντων.
Μέσα σε αυτό το πλαίσιο, είχε υπογραφεί η 
συμφωνία για τη ναυπήγηση 8 υποβρυχίων 
από τη Γαλλία στην Αδελαϊδα, ώστε να δη-
μιουργηθούν θέσεις εργασίας για χιλιάδες 
Αυστραλούς. Αργότερα, η παραγγελία αυ-
ξήθηκε στα 12 υποβρύχια και θα επέτρεπε 
στην Αυστραλία να έχει μια πιο ανεξάρτητη 
εξωτερική πολιτική. Αυτή η εικόνα της σύν-
δεσης της Αυστραλίας με την Ασία, φαίνεται 
πως δεν άρεσε στον κ. Morrison, ο οποίος 
από την ημέρα που ανέτρεψε τον κ. Turnbull 
και έγινε πρωθυπουργός τον Αύγουστο του 
2018, άρχισε «να μπαίνει στο ρουθούνι της 
Κίνας». Τόσο ο ίδιος, όσο και υπουργοί της 
κυβέρνησής του ή βουλευτές του κόμματός 
του, έκαναν δηλώσεις που στρέφονταν όλο 
και περισσότερο εναντίον της Κίνας.
Ξεκινώντας από τη δήλωση πως η Κίνα δεν 
είναι αναπτυσσόμενη χώρα αλλά αναπτυγμέ-
νη (σαν αναπτυσσόμενη, έχει δικαίωμα να 
προστατεύει το νόμισμά της και τα προϊόντα 
της), ασκώντας δικαιολογημένη κριτική για 
τις κινήσεις της Κίνας στη Θάλασσα της Νό-
τιας Κίνας και κάνοντας δηλώσεις υπέρ της 
ανεξαρτησίας του Χονγκ-Κόνγκ, το κλίμα 
ενάντια στην Κίνα δυνάμωνε. Ύστερα ανακά-
λυψε τους Ουιγούρους Μουσουλμάνους και 
ασκούσε κριτική στην Κίνα για τις διακρίσεις 
σε βάρος τους και την ίδια ώρα, οι Μουσουλ-
μάνοι που ζουν στην Αυστραλία, έπεφταν οι 
ίδιοι θύματα διακρίσεων εξ΄αιτίας εξτρε-
μιστών ομόθρησκών τους. Ακολούθησε η 
απαίτηση να διεξαχθεί έρευνα από Διεθνή 
Επιτροπή, για την προέλευση του κορονο-
ϊού, η οποία εξαγρίωσε την Κίνα (κακώς, 
αλλά έτσι αντιδρούν οι μεγάλες δυνάμεις).
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